

## 聚焦新作为 展现新气象

责编:王传来(0451-84692714)  
执编/版式:杨任佳(0451-84655786)1  
开工上满弦 重大项目擂战鼓

春潮声声，催人奋进。日前，同江市举行2023年高质量发展重点项目集中开工仪式，26个重点项目集中开工，总投资58.61亿元，年度计划投资20.59亿元。项目集中在先进制造业、现代物流、跨境电商和现代农业等领域，带动作用强、发展前景好，将有力推动同江产业加速升级、动能加快转换。

在同江市边民互市贸易点项目建设现场，施工人员正在进行厂房的内部施工，项目主体建设已经完成。按照海关查验要求，配备了互贸区2.0查验系统，安装卡口查验通道以及附属查验设施设备，投入运行后将达到互贸区运行规范化、标准化、智能化。

“我们正采取多点平行作业方式加班加点施工，预计今年6月建成投产，项目正式投产后，将依托边民互市贸易政策，规模化开展俄罗斯面粉、豆油、糖果等食品、日用品交易，促进外贸经济发展。同江市民可享受每人每天采买8000元以下生活用品免征进口关税和进口环节税。”同江市边民互市贸易点项目经理丁鹏说。

近年来，同江市立足区位优势，以项目建设蓄势赋能，为口岸发展“提速加码”，吸引更多企业落地同江。强化政企对接合作，实行“保姆式”全过程跟踪服务，建立便利化审批、专业化推进的项目跟进机制，确保项目尽早投产达产、释放产能、推动发展。全市口岸基础设施建设不断加强，新建了东港疏港公路、口岸综合服务中心和货车货物查验通道，建设了西港货检业务用房，建成了中国第一条浮箱固冰通道，完善了口岸查验平台体系，实现了全年高效通关。

“开放的同江、国际的同江”正以大开放牵动同江大发展、快发展，以国际化引领同江新形象、新跨越。在同江市跨境电子商务产业园项目和进出口储运园区项目建设现场，随处可见热火朝天的建设景象。近40台大型机械分布在各个施工点位上，工程正在稳健推进。该项目生产经理刘成祥说：“同江市跨境电子商务产业园项目总投资2亿元，建设业务技术用房、标准化厂房、仓库用房等设施。目前一期二期工程同步建设，将于明年年底竣工投入使用。”

据了解，该项目配套建设的同江经济开发区进出口商品加工储运项目总投资4亿元，项目达产后，可实现年进出口加工产品245万吨的生产能力。

“园区建成后，通过业务模式、口岸监管、产品加工、信息平台、贸易载体、国际物流、跨境合作等领域的创新升级，提升同江市整体进出口贸易服务能力和水平，增强参与国际国内市场竞争的能力，助推区域经济发展，构建全方位对外开放新格局。”同江市商务和口岸局副局长张之键说。

项目是经济发展的主引擎，从“奔赴山海”招商引资到“清风自来”项目落地，处处展示着同江的诚意。“全党抓经济、重点抓工业、突出抓招商、集中力量抓项目”，同江市始终牢牢扭住项目建设这个“牛鼻子”，强化“项目为王”的理念，压实目标任务，做好服务保障。把重点项目建设作为经济工作的主抓手，系统组织项目招引、落地建设、投产运营等工作，不断拓链、延链、强链，用项目建设“开门红”助推经济发展“全年红”。



同江市横江口。

# 拼经济促发展

## 同江奏响奋进“春之曲”

□王艳云 纪世强 本报记者 刘大泳

严冬过尽绽春蕾。近日，在同江各重点项目建设现场，塔吊林立、机器轰鸣，大型运输车辆往来穿梭……建设者们争分夺秒、开足马力，以“开局就是决战，气势如破竹”的姿态，奏响奋进“春之曲”。



同江市亲亲田园草莓采摘园。



同江中俄跨江铁路大桥。



同江市边民互市贸易点项目。

本版图片除署名外均由同江市委宣传部提供



同江市三村镇二村村乡村旅游多彩稻田画艺术景观。

张永奎摄

春耕是全年粮食生产的“首战”，也是一年收成的基础。“秧好一半禾”，同江市各乡镇14万多亩水稻育苗摆盘播种工作已陆续展开，农户们利用先进的自动上土机、全自动覆土机给秧盘覆土，进行摆盘播种。全市智能化催芽车间已同步开启稻种接收工作，预计全市水稻插秧作业也较去年有所提前，为今年全市粮食丰产丰收开好局、起好步。

在同江市农机大市场，播种机、灭茬机、覆膜机和拖拉机……各种农机一应俱全，来自四面八方的农民热情高涨地购买大马力农机。

“我们将持续开展‘送检验、送维修、送服务、送政策’系列活动，组织动员各类农业生产经营服务主体实行‘全托管’‘联耕联种’等农机作业服务，满足春季农业生产需求。”同江市农业农村局农机推广站负责人寇连君说。

不断加深垦地洽谈合作、加大对农资经营门店的监管力度、积极做好农资保障和技术服务指导、高科技助力精准省力、多种形式宣传惠农政策和春耕生产知识、送油到田间……抢抓时间节点，同江市多部门合力护航，解决农户在生产期间遇到的困难和问题。

一场“倒春寒”过后，各村农户已经陆续整合自家菜园土地，并合理安排种植时间。4月份种植生菜、菠菜、香菜等蔬菜，5月份种植豆角、茄子、西红柿等蔬菜。各村种植能手抢抓蔬菜“空窗期”，在家提前培育蔬菜苗，提早准备、提早育苗，秧盘内的香菜、毛葱等蔬菜长势喜人，生机盎然，提前打造了一批创收致富的生态小菜园。

“育苗50天，花苗就可以进行售卖，这些年来，通过售卖花苗，增加了不少收入。”东方红村脱贫户龚德明高兴地说。在乐业镇同胜村果蔬种植大棚，一株株菜苗俏生生地挺立着，青翠欲滴。“我们村集体今年从各家各户总结经验后，承包了两栋大棚种植花苗，包括步步高、万寿菊、凤仙花、串红、牵牛、百叶草等6种18万棵，全部由村民负责养护。”村党支部书记苏文明介绍。

除同胜村之外，还有一庄村、乐业村与农户展开合作模式，由村集体提供种子、大棚和售卖渠道，农户负责育苗养护，充分运用各自所长，优化种植模式，促进村集体和农户双增收。截至目前，乐业镇共种植花苗22万株，蔬菜10余亩。

农户们充分发挥棚室种植优势，进行果蔬、花苗等庭院种植，既满足“菜篮子”需求，又扮靓“菜园子”环境。同江市在2022年建设整村推进“菜园革命”20个示范村2320个菜园的基础上，对10个乡镇庭院经济进行全面摸排，2023年计划再建设16个示范村，同时打造巾帼生态小菜园和精品户，进一步发挥典型示范作用，鼓励更多农户和帮扶户参与，丰富庭院经济发展模式，促进增收。一季度同江市蔬菜产量123吨、水果18吨，分别同比增长40%、200%。

乡村振兴“粮”为先，同江市围绕粮食生产目标，大力实施粮食产能提升行动，抓住耕地和种子两个重要环节，突出抓好良田、良种、良机、良技四个关键点，持续增强农业综合生产能力，确保全市春耕开好局、起好步，为全年农业生产计划目标的实现打下基础。

### 3 立足优环境 服务群众提效能

“我们今后将继续立足口岸实际，推行灵活查验模式，进一步缩短进出口货物通关时间，全力推动口岸通关再提速、营商环境再优化，为助推同江外向型经济发展贡献海关力量。”同江海关一级行政执法员范颖焜说。

在近日举办的“开放的同江、国际的同江”专题研讨会上，干部群众学习研讨氛围热烈。会上深入研讨了推动同江市高质量发展的具体路径，围绕发展壮大外向型经济的目标任务，进一步解放了思想、更新了观念，打开了思路、提升了本领，拓宽了视野、强化了担当。

现在来到同江，在各办事大厅、LED屏幕、出租车电子屏等设施设备上，随处可见优化营商环境的宣传标语，优化营商环境宣传活动正在如火如荼开展。

深入企业进行走访宣传，主动上门服务，工作人员将《黑龙江省优化营商环境条例》宣传手册、相关惠企政策等优化营商环境“政策大礼包”送到企业手上，让企业能及时享受到政府的政策红利。

在近日召开的同江市深化能力作风建设暨优化营商环境工作会议上，全市机关干部深感责任重大，干事创业的精神气神十足，纷纷表示要增强服务意识，提高工作能力，锤炼过硬作风，推动全市振兴发展取得大突破。

“有需必应”“要确保各项政策直达基层、见到实效”“专班+首席服务员+领导联系”……政府言出必践，既是增强投资信心的保障，更是创建优良营商环境的保障。

同江市始终坚持“好的营商环境就是民营企业发展的信心之源”这一宗旨，确保企业事事稳落地，事事有回音：制定《同江市优化营商环境突破年工作方案》，每月组织部门70家、干部3072人主动上门；有效推进基层社会治理，畅通“12345”政务



晶都冷链物流公司。

春耕播希望 产业振兴绘蓝图

2